

辉瑞新冠药未能通过谈判纳入医保目录

但已纳入临时医保,今年3月31日前可享受相关报销政策

为期四天的2022年国家医保药品目录谈判8日在京落下帷幕。国家医保局医药管理司负责人对新冠治疗药物谈判情况进行回应:此次进入谈判的新冠治疗药物共3种,其中阿兹夫定片、清肺排毒颗粒谈判成功,辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装因报价高未能成功。

该负责人表示,国家医保局等四部门日前已印发《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》,明确新冠病毒感染诊疗

方案内包含的新冠治疗药品实行医保临时支付政策,并先行执行至2023年3月31日。

也就是说,包括此次谈判的阿兹夫定片、清肺排毒颗粒和辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装均已临时性纳入医保支付范围,患者在2023年3月31日前均可享受到相关的医保报销政策。

此外,阿兹夫定片、清肺排毒颗粒经过本次谈判纳入国家医保药品目录后,国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品

达600余种。

该负责人表示,近期各地医保部门结合当地医保基金运行情况,又将一批新冠对症治疗药物临时纳入本地区医保支付范围。总体来看,医保报销的新冠病毒感染治疗药品品种丰富。下一步,国家医保局将全力做好医保药品目录调整工作,将更多新药好药纳入医保药品目录,切实减轻群众看病就医负担。

据悉,2022年国家医保药品目录谈判最终结果有望近期公布。

据新华社

XBB致病力变强了吗?普通人如何健康过年?

国务院联防联控机制解答来了

1月8日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍第十版防控方案有关情况。

XBB致病力变强了吗?

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,从2022年的8月1日以来,我国总共监测到了16例XBB本土的关联病例,都是XBB.1的进化分支。

从多项研究结果来看,XBB的进化分支较最开始发现的原始株和之前的关切变异株,它的免疫逃逸能力是明显增加的,这也导致了XBB在美国这些国家的传播优势呈现明显增加的趋势。

从现在的报道和研究来看,并没有观察到感染XBB系列变异株的重症和死亡病例增加,也就是说它的致病力没有明显增加。

“乙类乙管”后首个春节,如何健康过大年?

一是继续做好个人防护。坚持勤洗手、戴口罩、常通风、公筷制、保持社交距离、咳嗽礼仪、清洁消毒等卫生习惯,感染康复以后也应做好个人防护。

二是要保持规律作息、合理膳食、适量运动、良好心态等健康的生活方式,提高自我抵抗能力。

三是尽量不举办、不参加一些大规模家庭聚集活动,减少家庭亲朋聚餐聚会人数,缩短聚餐时间,尤其是要避免把感染风险传递给家中老年人。

四是符合疫苗接种条件的人员尽快完成全程接种和加强免疫,保护自己和他人的健康。

五是要加强健康监测,密切关注自身和家人健康状况,如果出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状,或者检测阳性,要尽可能待在通风好、相对独立的房间,尽量减少与同住人员接触,密切关注病情进展,如果病情加重要及时就医。

据国务院联防联控机制

每日调度40家重点企业56个产品生产库存情况

江苏全力保障重点医疗物资生产



1月8日起,新冠病毒感染实施“乙类乙管”。现代快报记者从江苏省工信厅了解到,为全力保障重点医疗物资生产,江苏建立省、市、县三级工信部门和重点企业协同工作机制,指导相关重点企业抢抓春节前连续生产的窗口期,推动企业稳产、达产、扩产。

向58家重点企业派出48名驻厂员

作为新冠病毒抗原检测试剂生产企业,南京诺唯赞医疗科技此前为增加产能,新增的包装用场地相关生产许可需要审批。得知这些困难后,工信部门的驻场员一方面积极协调南京医药供应防疫用品,保障员工正常在岗生产,另一方面协调省药监局对诺唯赞新增包装用场地完成现场检查,即日批复。

类似的例子还有很多。针对重点医疗物资供应紧张情况,各级工信部门已向58家重点企业派出48名驻厂员,特别是近日根据医疗救治需求向省内25家呼吸机、制氧机、高流量氧疗仪等医疗装备重点企业派出19名驻厂员,召开驻厂员动员和培训专题会议,指导相关重点企业

抢抓春节前连续生产的窗口期,提前做好零部件、耗材等采购储备和人员稳岗方案,推动企业稳产、达产、扩产。全力配合国家驻企特派员做好鱼跃医疗、晨伟医疗、舒普思达、先声药业等重点企业的生产协调服务,在完成国家调拨任务的基础上保障我省疫情防控需求。

记者了解到,根据疫情防控需求,江苏建立省、市、县三级工信部门和重点企业协同工作机制,及时梳理省内呼吸机、抗原检测试剂、N95防护口罩和退热镇痛、抗病毒、止咳类药品等重点医疗物资生产企业清单,每日调度40家重点生产企业56个产品的生产供应和原辅料库存情况。近期又根据医疗救治需求重点加强呼吸机、制氧机、指夹式血氧仪等跟踪调度,及时召开相关企业调度会。

省工信厅相关负责同志透露,目前江苏4家有创、无创呼吸机生产企业日产量分别达140台和860台;6家抗原检测试剂生产企业日产量从12月6日的220万人份提高到目前的1300万人份以上,累计生产超2.9亿份;8家布洛芬、对乙酰氨基酚等退热镇痛类药物生产企业正根据市场需求变化有序组织生产。

强化产业链供应链重点环节稳定畅通

重点医疗物资供应,产业链供应链的稳定畅通是关键。针对江苏镇痛退热类药物生产原料药供应紧

张情况,省工信部门及时通过国家医疗物资保障组和山东、湖北等省对接,从省外协调解决13吨布洛芬原料药和6吨对乙酰氨基酚原料药供应。针对省内呼吸机企业急需的压缩机等关键零部件供应,及时向广东发函协调供应。另外还指导属地工信部门现场协调无锡吉科加大湿化器供应力度,保障省内呼吸机、制氧机等重点企业稳定生产。

同时,江苏树立“全国一盘棋”思想,对北京、河北、山东、福建等省提出的协调事项,采取“一企一策”、“一事一议”等方式积极协调,保障国内呼吸机、制氧机等重点产业链稳定畅通。

省工信厅相关负责人表示,当前,重点医疗物资生产保障面临着因春节假期员工返乡和部分职工感染对稳定生产的影响,以及部分关键物料和零部件供应不及时、物流成本上涨等问题。下一步,工信部门将进一步加强工作联动,按照农村地区疫情防控工作专班要求,切实做好农村地区重点医疗物资生产保障工作。加强与交通运输部门对接,保障重点医疗物资生产企业物流畅通。进一步加强协调服务,指导企业科学评估稳定生产条件下的生产物资清单和需求,加强关键原料、零配件等动态储备,及时协调解决企业春节期间用工需求等困难,加强关键岗位、关键工序员工轮岗备岗保障,确保人员稳定、物料不断,保障企业稳定生产。

现代快报+记者 谷伟

尽最大努力,为病人争一口气

呼吸治疗师:距离“新冠”最近的人

“爷爷,给您调好的呼吸机,今天还行吧?”“奶奶,呼吸各方面还好不?今天痰还多吗?”……1月5日下午,南京明基医院呼吸与危重症医学科病房内,呼吸治疗师苏艳杰忙着为使用呼吸机的患者调整参数。

现代快报+记者 刘峻 蔡梦莹/文 顾闻/摄



呼吸治疗师苏艳杰正在工作中 扫码看视频

她是专职呼吸治疗师

呼吸治疗师是什么?不少人对这个职业还很陌生。今年已经是苏艳杰担任专职呼吸治疗师的第10个年头。

“我们是介于医生和护士之间的角色,我们会在临床医生的指导下,对心肺功能不全的患者进行呼吸支持的评估,以及使用人工气道患者的呼吸支持和管理。”苏艳杰告诉现代快报记者。除此之外,还要参与危重症患者的转运;肺康复、呼吸康复锻炼;呼吸机的管理和维护以及重症超声与ECMO实施、监测等。

在呼吸与危重症医学科病房里,苏艳杰一边查看呼吸机上的参数,一边询问患者的呼吸状况。有时候还要和患者家人嘱咐几句。“阿姨,您只要会开关机就行了,不用动别的,有什么问题通过护士喊我们。”和她一起查房的还有呼吸与危重症医学科护士长刘佳琪。对她而言,呼吸治疗师是大家携手抗疫的最佳助手。

距离“新冠”最近的人

查完房的苏艳杰回到急诊重症监护室,这里是她的主战场。这里的患者大多使用有创呼吸机,她观察患者的生命体征相关数据,查看呼吸支持设备的参数,时不时记下相关数据。

辗转病房和重症监护室的呼吸治疗师,是距离“新冠”最近的人。“我们平时工作的时候,会直接面临病人的气道喷溅的痰液,算得上是与新冠最近的人了。”

在南京明基医院内,像苏艳杰这样的专职呼吸治疗师一共3人,她们24小时排班,负责全院病人无创及有创氧疗。每人每个班要负责分布在医院各个楼层的近60张床位。

要为病人多争一口呼吸

疫情以来,呼吸机是最紧俏的设备之一。但呼吸机不是开得越猛越好,也不是用得越久越好,也不是每个人都适合用呼吸机治疗。

“我们负责评估患者什么时候能撤机,什么时候能拔管,看是否需要更换其他呼吸治疗设备。及时调整评估,就能多为其其他病人争取时间,多争一口呼吸。”苏艳杰举了个例子,之前有个病人被送进了呼吸科后,先使用了无创呼吸机。和

临床医生交流时发现,患者对无创呼吸不耐受。“我们立刻调整了方案,换成了高流量吸氧。患者也从血氧维持不住的状况,逐渐平稳下来,前几天已经出院了。”

“能救回一个就功德无量,大家努力”

据了解,国内专职的呼吸治疗师约有1000人,多数分布在北京、上海、杭州、成都等城市各大医院重症医学科内。

“我们病人痰液不多”“我们病人好多气道顺应性好差”“经常有气道痉挛”……苏艳杰有个微信群,群名侠气十足,叫做“RT江湖风云录”。RT是呼吸治疗师的简称,这个100多人的群里是来自全国各地的呼吸治疗师,还有一些是呼吸科医生。“我们在群里学到不少,比如不少人提到气道痉挛的情况,我们临床上就会多留意一些。”

他们也在忙碌的工作中互相鼓励,“能救回一个就功德无量,大家努力”。微信群里时不时跳出这样的话。疫情之下,呼吸治疗师工作量直线上升。同行、同事、家人之间的鼓励给了她们最大的支持。“家里人每天变花样做各种好吃的,我每天回去,累了就休息,不让我做别的家务事了,全部他们承包”,苏艳杰说。

“现在很多病人都需要我们,正是发挥我们作用的时候,就希望我尽最大的努力,为更多患者多争一口气,多抢一口呼吸。”

家有老人,血氧仪、制氧机怎么搭配用?

新冠疫情以来,部分家庭会配备血氧仪、制氧机。如果家中有老人本身有呼吸系统疾病,如慢阻肺等,可能也会在医生的建议下配备这两种设备。

苏艳杰表示,可以给老人定期检测一下血氧饱和度。数值在95以下时,就可以间断性地给老人吸吸氧。平时,老人在爬楼梯、外出散步、大小便后感觉到胸闷气喘时,也可使用制氧机。部分老人在夜间睡觉时容易出现低血氧的情况,也可考虑带着氧气睡觉。

如果使用时候感觉到有问题或者是不太放心的,比如感觉参数不对的,要及时到医院来,寻求专业呼吸治疗师的帮助。